

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . Una peseta
Fuera: semestre. . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VI

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 14 Marzo de 1912

Franqueo con certificado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 269

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Mercados

Continúa la paralización en este negocio, las ofertas escasean tanto como la demanda, y muy pocas son las entradas que se registran.

Por otra parte, los campos siguen encharcados, y como no cesa de llover, pues muy contados han sido los días en que ha dejado de hacerlo, subsiste la zozobra de que puedan malograrse en parte los cereales en tierra.

Respecto al tiempo, ya queda dicha su nota dominante, y en cuanto a los sembrados, éstos presentan buen aspecto; pero las faenas campestres han tenido que suspenderse de nuevo por la vuelta del temporal de lluvias.

El negocio de harinas en el interior ofrece escasas novedades, pues las ventas en partidas han sido pocas y los precios tampoco han experimentado variación.

En Barcelona, el mercado continúa estacionado, como desde hace algún tiempo viene presentándose, siendo el negocio muy limitado con relación a la importancia de la plaza. Los compradores que se presentan para operar, tratan solo de cubrir sus necesidades y no se preocupan de entrar de firme en el negocio. Ante esta situación, los vendedores se limitan por su parte a defender sus posiciones.

Las llegadas siguen siendo regulares, y los precios en la mayoría de los artículos se mantienen firmes.

Respecto a harinas, mercado encalmado y con precios flojos en las clases inferiores.

Los mercados extranjeros se presentan en su gran mayoría, firmes y con algún alza.

Precios que han regido en Jaca durante la pasada semana.

Trigo, de 33'50 a 34 pesetas cahiz.
Cebada, 20 id., id.
Avena, 17 id., id.
Aveza, 40 id., id.
Habas, 30 id., id.
Habonines, 30 id., id.
Maiz, 30 id., id.
Harina 1.ª, 34 pesetas los 100 kilos.
Id. Redonda, 33 id., id.

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 11 de Marzo de 1912.

Valores del Estado		Cambios
Interior.		
Fin corriente.	85'25	
Idem fin próximo.	84'75	
Serie F. de 50.000 pesetas nominales	85'25	
» E. de 25.000 « «	85'60	
» D. de 12.500 « «	20'86	
» C. de 5.000 « «	70'86	
» B. de 2.500 « «	90'87	
» A. de 500 « «	05'87	
» G. y H. de 100 y 200	00'86	
En diferentes series.	10'95	
	Amortizable	102'0
Serie F. de 50.000 ptas. nominales.		102'15
» E. de 25.000 « «		102'00
» D. de 12.000 « «		102'25
» C. de 5.000 « «		102'05
» B. de 2.500 « «		102'40
» A. de 500 « «		102'15
En diferentes series.		102'15
Obligaciones del Tesoro		
Serie A. de 500 pesetas.		101'00
» B. de 5.000 «		101'00
Cambios		
Londres.		27'20
Paris.		7'75

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, a las seis la de Alba. A las 6 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 1/2 en el Altar Mayor de la Catedral. Celebradas por dos señores canónigos. A las 7 y 7 y 1/2 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas. A las 9 la conventual de S. I. Catedral, a las 9 en el Colegio de Escuelas Pías. A las 9 y 1/2 en la Iglesia del Sagrado Corazón (P.P. Franceses) A las 11 en el Carmen y a las 12 en la Catedral.

LA JURA DE BANDERAS

¿A qué es debida esa alegría fielmente reflejada en todos los semblantes y ese culto entusiasmo rebotante en todos los corazones? Por qué la enseña bendita orgullosa ondea y los cañones con sus atrojadoras voces y las campanas con sus broncinas lenguas, nos dicen en muda pero sin par elocuencia que tratase de algo que afecta al ser y vida de todo un pueblo y que agita por modo violento el corazón de una patria, el alma de una nación?

Es que rinden nuestros hermanos amor, culto a un símbolo, compendio de glorias que por ninguna nación han sido emuladas: de grandezas que hasta el presente no han encontrado rival, al jurar fidelidad a una cifra en que se refleja el sol esplendentesimo de nuestras magnificencias, y que evoca un eco lejano pero sublime de cien épicos combates; a jurar a Dios y prometer al Rey a constituirse en vasallo de la bandera española y a desposarse con la disciplina.

Este día es y ha sido siempre para España, el recuerdo de su historia y como la resurrección de su pasado. ¿Para qué recordar y recorrer ahora el cementerio de la Historia, cuando vivimos en un pueblo que del cenit de las grandezas ha caído en la sima del oprobio, cuando se forma parte de una nación que en otro tiempo más feliz fué la legisladora del mundo y hoy casi descartada del corriente de las grandes potencias? ¡Más qué!, digo mal; las tintas de la bandera nos indican todo cuanto debemos sacrificar por ella, y qué? El bienestar, la vida, el último adarme de nuestro oro y la postrer gota de nuestra sangre, todo, no lo habíamos de ceder gene-

rosamente como lo han hecho nuestros antecesores, descendiendo de una raza de gigantes que se nutrió en Numancia y Calahorra con la carne de sus muertos; que franqueó la primera con Anibal entre improbos trabajos los pavorosos ventisqueros de los Alpes, que tuvo durante ocho siglos a por lecho las duras piedras; por descanso, el pelear; que renunció a sus salarios y vació sus pobres escarcelas en Pavía, para pagar las tropas auxiliares y evitar su desertión; que vadeó el Elba con el agua al cuello y los arcabuces en los dientes, tras la estela de su emperador invicto para triunfar en Mühlberg; que resistió dos años de asedio en Middelburg, hasta agotar su última provisión de alimañas inmundas; que peregrinó veintitrés meses vestida de hojas y alimentada de insectos por los inmensos bosques de las riberas del Napo; que escaló antes que nadie con temeridad y empuje desconocidos, las enhiestas cimas donde se asientan el ardiente vorágine y el vértigo, del Pococateptl y el Copotaxi; que desafió casi un lustro en la fortaleza del callao, roida de terrible enfermedad y acosada de inenarrables privaciones, todo el poder de la América libre; que llevó a cabo aquel prodigio de tenacidad y aguante, aquella locura sublime que dio a Baler eterna fama, aquellas hazañas y victorias tan insignes, que la sola evocación de sus nombres a través de la lejanía de los tiempos, hace aún estremecer con el escalofrío del entusiasmo nuestras carnes?

Si y cien veces sí; el morir por la Patria no arredra, es heroicidad; y la muerte del héroe que ceñida la sien con laureles sangrientos sucumbe en el campo o en el mar de la batalla, tras encarnizado pelear, preséntanse a la imaginación con brillantes que deslumbran, con el rutilante nimbo de lo inmortal en la historia y de la admiración en todas las generaciones.

Unamos a esta idiosincrasia el sentimiento, fuerza generatriz de las grandes energías, móvil propulsor de las avasalladoras muchedumbres, unida la religión que siempre fué el resorte poderoso que dió impulso a nuestras grandezas y el eje sobre el que gira la historia española, y en ella se ve-

rán reflejas las proezas de otros tantos y tantos héroes.

RACAMIRI

DE INTERES COMARCAL

EL PLEITO DE UNA CARRETERA

En Biescas se han celebrado estos días enérgicos actos de protesta, por el informe desfavorable que el ingeniero jefe de la sección provincial ha dado para la construcción de la carretera de Jaca a El Grado, en cuya terminación se hallan interesados muchos pueblos de los valles de Tena y Broto, por entender, que con la citada vía, su vida mercantil y agrícola habrá de llegar al grado máximo de su prosperidad y florecimiento, no alcanzado ya apesar de los esfuerzos y laudables iniciativas de todos los habitantes de aquella comarca por la falta de vías de comunicación que le permitan rápida y cómodamente comunicarse con el resto de la península.

Como la cuestión es capitalísima y de vida ó muerte para Biescas y los pueblos aledaños, cuantos sienten amor por la tierra, elevaron al ministerio razonada instancia, pidiendo la terminación de la carretera antedicha, instancia que se desestimó no obstante estar avolorada por muy prestigiosas firmas, en vista del informe facultativo.

Ante la manifiesta injusticia cometida con aquella comarca noble y honrada, que ha visto derrumbarse en un día sus esperanzas de treinta años, un grito de protesta ha surgido viril y con unanimidad denotadora del entusiasmo general de aquellos montañeses, Biescas, más los pueblos circunvecinos, celebraron el día 9 reuniones magnas, con objeto de ultimar los detalles referentes al camino a seguir ante los poderes públicos en beneficio de tan vital asunto.

Reinó entre los asistentes un entusiasmo grande, acordándose por unanimidad el dirigirse en manifestación pública a la Casa Consistorial, donde el Municipio en sesión extraordinaria recibió a los representantes de esa opinión fuerte y compacta, pues a los iniciadores se unió casi la villa en masa, constituyendo un acto de solidaridad imponente.

Expuesto ante la representación municipal el objeto de esa visita, cumplidamente que hizo admirablemente el prestigioso comerciante D. Agustín Estañ, contestó con gran elocuencia el alcalde accidental D. Félix Ipiéns, manifestando las gestiones que para conseguir ese objeto se habían hecho por el Ayuntamiento, y que éste se hallaba en absoluto identificado con los propósitos de los manifestantes, por ser aspiraciones anheladas hace mucho tiempo por toda la comarca.

En el acto telegrafióse al señor presidente del Consejo de ministros, al de Fomento y al señor gobernador, comu-

nicando la protesta y nombróse una Comisión que vaya á Madrid para gestionar ese asunto que Biescas estima de honor y de necesidad.

El comercio y la industria adhiriéndose á los manifestantes cerró sus puertas en señal de protesta y disgusto.

Mucho nos congratulará que la villa de Biescas vea un día realizados sus justos anhelos, que creemos compatibles con los intereses de otros pueblos.

Profilaxis del Cólera

El Cuerpo Médico de la Benéfica Asociación "La Cruz Roja," de Zaragoza, demostrando una vez más sus humanitarios y laudables servicios, ha publicado unas instrucciones populares para prevenirse del Cólera, que debieran ser practicadas por todos y cada uno de los individuos de la nación, con el fin de ayudar á las autoridades, en las medidas sanitarias que deben ponerse en práctica á partir de la época en que nos encontramos, en previsión de que pudiera presentarse en cualquier momento algún caso de la citada enfermedad; y para no variar en un ápice lo que este ilustrado Cuerpo Médico aconseja, nos permitimos trasladar á continuación las mencionadas instrucciones, en bien de la salud pública.

Cólera, como se propaga, portadores de gérmenes.—El cólera nacido en las Indias Orientales, se ha extendido á casi todos los puntos del globo: ninguna barrera es capaz de oponer eficaz obstáculo al desarrollo del terrible azote: todos los climas son favorables para su desarrollo; ninguna edad, ni sexo, ni condición social, está á cubierto de su invasión. El bacilo virgula productor del cólera, espárcese con las materias fecales; sus leyes de contaminación, son como en la fiebre tifoidea, y el agua, los alimentos, las ropas, el aire, y finalmente los insectos son los que desempeñan el papel más importante.

1.º **El Agua.**—El contagio por el agua, es indiscutible y lo prueba el que generalmente son atacados, los que viven en casas que se surten de una misma agua, y en pueblos bañados por el mismo río.

2.º **Los Alimentos.**—La leche, la manteca, las legumbres verdes y crudas, son los agentes más peligrosos; (por el contrario, el vino y la cerveza no son perjudiciales sin abusar de estos líquidos, de tal suerte, que el bacilo vive mal en ellos, y es destruido á los cinco minutos en una mezcla de agua y vino).

Las Ropas.—Las de lavar, son sobre todas, la causa de la diseminación por la facilidad, y por el mucho tiempo que el bacilo puede vivir en ellas.

El aire es un vehiculo de contagio excepcional, pues está demostrado que el vibrion desecado muere con rapidez; la diseminación del germen colérico por las moscas está probada por precisas experiencias.

Condiciones individuales.—Los niños menores de un año, los viejos, los aniquilados, los dementes, los presos, los que viven miserablemente, son los que con más facilidad adquieren el cólera. Los agotados por enfermedades anteriores (tifoideas, disépticos y la mujer embarazada), parece que atraen el cólera; en cambio hay ciertas personas que son naturalmente refractarias sin que de este hecho tenga la ciencia hasta hoy explicación satisfactoria.

Estas circunstancias señalan las graves dificultades existentes en todo momento para evitar la propagación del cólera; por ello, nadie en todo caso, puede dispensarse de adoptar, en obsequio suyo y de los demás, algunas precauciones higiénicas, que si no son garantía absoluta para librarse de él,

pueden ser los únicos obstáculos racionales, que dificulten su invasión, y atenúen algo sus terribles efectos; por ello, el empeño de la docta Corporación á que me refiero, en vulgarizar y difundir algunos consejos higiénicos, que conceden inmunidad y prácticas inmediatas, á los primeros síntomas de contagio, ya que tratada esta enfermedad al aparecer tales fenómenos, el testimonio de los hombres de ciencia, y la experiencia adquirida, aseguran la curación del 90 por 100 de los casos.

La mala higiene, una tara orgánica anterior, el cansancio, los enfriamientos, el alcoholismo, tabaquismo y las impresiones de ánimo excitantes ó deprimidos influyen en el contagio.

Ante todo, debe desterrarse ese tenaz pánico, esa censurable cobardía, que ciega al espíritu y lo obliga á adoptar exageradas precauciones, entre las que acaso la más nociva y censurable es el uso de drogas misteriosas de bebidas alcohólicas recomendadas por repugnante mercantilismo é inconsciente superstición, como el ageno y otros que por ser nocivos, mantienen al pueblo en una falaz confianza y censurable innocencia que les impide tomar más eficaces precauciones.

Hasta hoy no se conoce substancia alguna capaz de destruir el microbio del cólera y todavía no pasan de la categoría de experiencias las prácticas de vacunación anticólerica y las inyecciones con el suero Krauss. Deberá desecharse todo alarde de un valor inútil, que despreciando toda clase de precauciones, facilita el ataque del mal.

A. V.

(Continuará)

Notas à nua crónica

En la anterior crónica de teatros, *Arturino*, al leerla después de impresa advirtió algunos lapsus si que también ligeras erratas que el lector con su buen sentido subsanaría seguramente.

Y entre aquellos lapsus uno hay que queremos enmendar cumplidamente.

Al citar las niñas que formaron el coro de *La Marcha de Cadiz*, en el carnet quedó sin transcribir á estas columnas el nombre de una muy mona, y que con sus donosuras hizo las delicias del público. Blanca de la Rubia, es la muchacha á que aludimos y á quien rogamos tenga por consignados todos los elogios que á sus compañeras dedicamos.

Y ya con la pluma en la mano de justicia es el dedicar un aplauso á la orquesta, por su labor meritísima. A ella se debe, en gran parte, el éxito tan ruidoso que los festivales benéficos han alcanzado y merced á su trabajo los *dilittante* han escuchado en nuestro coliseo bellísimas producciones interpretadas con gran acierto.

Del Olmo, su director, tiene, además de un delirio loco por la música, la rara habilidad de anuar voluntades y vencer todas las dificultades que siempre encuentran para la realización de toda idea noble.

Del Olmo, con paciencia *jobita* (de Job) en Jaca donde ciertamente no sobran elementos para esto de las bellas artes, ha hecho una orquesta sencillamente primorosa: bien es verdad, que entusiasmados han secundado sus iniciativas, músicos tan excelentes como el Sr. Pomar, y *amateurs* tan virtuosos como el Sr. Cistaré, hábil violinista; niño del Olmo, un coloso del violín; Lafuente, Durani, Millán y partes primerísimas de la banda del Regimiento de Galicia, elementos todos que en el divino arte tienen por su valer conquistado

un pueste de honor, y con los que se va á todas partes.

A.

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Surgió la crisis. Era de esperar que así sucediese. Desde el planteamiento del debate por el Sr. Sánchez Guerra, la permanencia del ministro de Fomento, dentro del Gobierno, era imposible, ó por lo menos, muy peligrosa para la situación liberal.

Esta crisis debió promoverse ocho días antes, el mismo en que las minorías todas autorizaron la proposición incidental á que sirvió de base el debate iniciado por el exministro conservador.

La intervención de los jefes de las oposiciones no dejaba lugar á duda respecto á la actitud que debía adoptar el Sr. Gasset.

El ambiente era poco favorable para el Ministro dimisionario de Fomento y razones de ética política imponían la resolución que el Sr. Gasset adoptó ayer con carácter irrevocable.

No puede negarse que el Sr. Canalejas, con la aceptación de las carteras vacantes por las personalidades que, desde hoy, forman parte de los Consejos de la Corona, obtiene un señalado triunfo.

El nuevo Gobierno es de altura y así lo reconocen todos. Al Ministerio de Hacienda vá el hombre seguramente más capacitado en nuestro país en cuestiones financieras y es indudable que el Sr. Navarro Reverter saldrá al paso del déficit iniciado y llevará nuestro crédito hacia orientaciones seguras. En Instrucción pública entra un hombre joven, lleno de entusiasmos y á quien se debía una satisfacción por haber desempeñado, en esta etapa liberal, el cargo de Subsecretario, inferior á su categoría política.

A fomento vuelve el Sr. Villanueva y ahora, como antes, dejará, seguramente, recuerdo de su paso por aquella cartera. Alguien trae ahora á cuento la conducta seguida por el Sr. Villanueva en las cuestiones marroquies, conducta muy comentada y que dió origen, en la primavera anterior, á suponerle enemigo de nuestra expansión en Africa. Y no falta quien traiga también á colación sus rebeldías en el Consejo de Estado. Así y todo, nadie duda que el Sr. Villanueva colaborará *con amore* en la obra de Gobierno y pondrá su inteligencia y su actividad, que son muchas, al servicio del país. Del Sr. Arias de Miranda, que cuenta con la simpatía general y que desempeñará la cartera de Gracia y Justicia, puede decirse que encarna perfectamente en esta. Conoce de antiguo su nuevo departamento, en el cual, con aplauso de todos, ocupó el cargo de Subsecretario con el Sr. Canalejas; se halla identificado en absoluto con el presidente del Consejo y es persona buena, trabajadora y bien orientada.

De los ministros que quedan no hay para que hablar, pues la opinión los conoce de sobra y sabe á que atenerse respecto de ellos. La continuación, especialmente, del Sr. García Prieto en Estado todo el mundo la consideraba necesaria para problema tan difícil como el de las negociaciones con Francia. Puede decirse que, en las actuales circunstancias, es un ministro insustituible y su nombre goza de una autoridad mundial.

La crisis produce una vacante de importancia: la del cargo de Embajador cerca del Vaticano, del cual era titular, aunque electo solamente, el señor Navarro Reverter.

¿Cual será la conducta que siga el

Gobierno respecto á este asunto? ¿Se nombrará persona que nos represente cerca de la Santa Sede ó se esperará á que el Vaticano designe á la que ha de sustituir en Madrid al Cardenal Vico?

Las relaciones entre el Gobierno y la Santa Sede, son poco cordiales, desde hace tiempo y no puede negarse que una y otra potestad desean romper el hielo que actualmente las mantiene á distancia.

Si no se hizo ya, acaso haya sido por haber tenido ocupada el Gobierno su atención en asuntos más perentorios y trascendentales.

La ley del Candado, que el mismo obispo de Jaca declaraba hace días que en nada perjudicó á las órdenes religiosas, fué el pretexto para la frialdad de relaciones hoy existente, por entender Roma que el Gobierno Canalejas realizaba actos unilaterales que atentaban al Concordato. Es decir, se tenía en cuenta más el huevo que el hueco.

Si en los cálculos del Gobierno entra el de dejar resuelto á los conservadores el llamado problema religioso, parece casi seguro que se trate de proveer el cargo de Embajador en el Vaticano y procurar, de comun acuerdo, la Iglesia y el Estado, en todo aquello que no se considere privativo de este último y no atente á la supremacía del Poder civil, resolver el conflicto hoy latente.

Por lo visto, en Roma solo se espera la actitud del Gobierno, según dicen de aquella capital á un periódico, para designar la persona que ha de sustituir á Monseñor Vico.

Pensar que vamos á escaparnos sin el correspondiente debate político en las Cortes, con motivo de la crisis, sería desconocer nuestras costumbres parlamentarias. El caso es perder el tiempo y desviar la atención pública de cosas de más enjundia.

Se hablará de todo y todos y se sacará á relucir lo divino y lo humano sin provecho alguno para nadie y por la sola satisfacción de unos cuantos señores de demostrar una vez más su elocuencia.

Hay que prepararse pues á unas nuevas sesiones de verborrea sin finalidad.

Porque eso de los presupuestos para 1912 ya hemos convenido todos, en secreto por supuesto, que son una especie de coplas de Calainos, de las que nadie hace maldito el caso.

El Corresponsal.

Madrid y Marzo de 1912

CARNET DE SOCIEDAD

Se encuentra delicada de salud la distinguida y bondadosa señora doña Generosa González, esposa de nuestro querido amigo D. José Lacasa Ipiéns; le deseamos alivio.

—Para Barcelona donde pasarán una temporada, han salido el coronel del Regimiento Galicia, D. Federico G. Mariscal, y su bellísima hija Conchita.

—Para Zaragoza y Madrid ha salido, en uso de licencia, el joven y culto médico de Sanidad Militar D. Ricardo Murillo.

—Ha salido para Alicante, con objeto de tomar parte en el concurso de tiro, el bizarro capitán del Regimiento Galicia D. Antonio Martínez Guardiola.

—De Roma, su país natal, ha regresado el Marqués de Pietramellara.

—Ha regresado de Zaragoza, á donde fué por asuntos profesionales el competente y activo Procurador de los Tribunales D. Antonio Morer.

—En la última propuesta de ascensos ha sido promovido al empleo superior inmediato, el ilustrado primer teniente de Artillería, D. Julián Zabaleta, afecto á una de las baterías en esta plaza destacadas.

—Para pasar unos días con sus parientes de esta ciudad, procedente de Navarra llegó el martes el distinguido joven y rico ganadero de Isaba, D. Dositheo Ochoa, amigo nuestro muy estimado.

Bien venido.

—En su casa de Ansó ha fallecido el respetable cura párroco de aquella importante villa D. Antonio Escartín, presbítero de relevantes cualidades y acrisolada virtud, que contaba con la confianza y cariño de todos sus feligreses.

También ha fallecido en Huesca, después de larga enfermedad, el joven sacerdote de esta Diócesis D. Juan Bernal actualmente regente de Mianos.

Descansen en paz.

—De paso para San Juan de La Peña, el martes estuvo unas horas en esta ciudad, D. Enrique Pascual ilustrado Ayudante de Montes.

—A la temprana edad de 14 años falleció el día 2 de los corrientes, en su casa de Hecho, la angelical señorita, Tomasa Borruei Coarasa, sobrina del dignísimo canónigo de esta S. I. C. don Domingo Borruei.

A sus desconsolados padres y muy en especial á su hermano, nuestro buen amigo D. Domingo, capellán del fuerte de Coll de Ladrones, significamos nuestro pesar por la desgracia que les aflige.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros queridos amigos los acreditados industriales de Biescas D. Salvador y D. Esteban Lacasa que han estado unas horas entre nosotros.

—En su casa de Zaragoza ha fallecido á la avanzada edad de 85 años D. Pascual García Rubio, teniente coronel retirado del cuerpo de Infantería.

En Jaca, de donde es hijo, contaba el finado con numerosos parientes y amigos que lamentan sinceramente su desaparición del mundo de los vivos.

Descanse en paz.

Para ellas

Campana contra el lujo

La Congregación de las Hijas de Maria de Orihuela (Alicante), ha emprendido una saludable campana contra los excesos del lujo y de la moda, que tan desastrosos efectos morales y económicos ocasionan en los individuos y las familias.

Esta noble empresa, que debe ser secundada por todas las mujeres españolas, ha merecido la bendición del Episcopado nacional.

Muchas simpatías merece tan laudable cruzada, que seguramente ha de obtener el asentimiento de todas las personas de buena voluntad, interesadas en el mejoramiento espiritual y material de sus conciudadanos.

Grandemente nos congratulará, que, abriéndose paso la moralizadora idea entre las damas de elevada posición, se ofrezca un ejemplar contra el lujo, que seguramente han de imitar las demás clases de la sociedad.

Por mandatos de la Higiene y de la ética hay que luchar contra la ostentación suntuosa, en cuya benemérita obra deseamos feliz éxito á la Congregación de las Hijas de Maria de la ciudad de Orihuela.

VARIAS

Otra crisis más... y puede el baile continuar. Estamos tan acostumbrados á ellas, que la última del Gobierno francés la discutimos como cosa propia, y esta del Gabinete Canalejas la recibimos sin causarnos sorpresa, como una cosa vulgar y corriente dentro del marco en que se mueve la farándula política.

Dice un personaje de comedia, que trabajando Sahara Bernhat en un teatro de una República americana, durante el primer entreacto entró el presi-

dente á saludarla; el segundo entreacto vuelve á entrar y ya era otro presidente; durante el acto había habido una revolución. Alguna analogía guarda esto con nuestras crisis políticas; hay un cambio ministerial, y cuando todos confiamos que el ministro tal ó cual, habrá realizado muy pronto parte de su flamante programa, resulta que... efectivamente, á los dos meses, de aquel nuevo consejero no queda otro recuerdo que una cesantía más y alguno que otro chiste de ocasión como ese de "agua, pero sin filtraciones", que hace pocos días hizo cierto periódico, hablando de la política hidráulica.

La reciente crisis es la sexta de abono, y á ese tenor hay que esperar que alguna más veremos; menos mal si alguna ventaja sacásemos de ellas; A propósito de esto un periódico de Madrid dice, que ofrece el nuevo Ministerio una esperanza, y es la de que el gestor de la Hacienda atento á salvar su responsabilidad y su categoría, diga á España, negándose á eufemismos y reservas inútiles, la verdad de su actual situación económica, bien para que se decida á una inexorable poda, ó bien para que se resigne, humilde, á la concienzuda trituración que dentro de término brevísimo le aguarda.

¿Será así? Hojale; que buena falta hace.

Según informes fidedignos, el nuevo decreto pontificio relativo al clero y que constituirá una de las reformas del nuevo Código canónico, aparecerá por la Pascua de Resurrección.

El nuevo decreto, que entrará en vigor en 1913, fija en veinticinco años la edad para ser sacerdote.

El candidato deberá seguir los cursos completos de Filosofía primero, y luego los de Teología, los cuales comprenderán cinco años, añadiendo uno más de complemento de estudios especiales (Sagrada Escritura, etc.).

Después de estos estudios, el candidato diácono entrará al servicio de las parroquias, puesto que el diácono puede bautizar, predicar y dar comunión.

Así es que después de un número conveniente de años de preparación y de reflexión, el aspirante recibirá el presbiterado.—X.

El Obispo de Jaca, Arzobispo

Copiamos de "El Diario Español":

"Es interesante un incidente ocurrido el viernes en la sesión del Senado. Por tratarse del señor obispo de Jaca que va ensanchando el círculo de sus inmensas simpatías, no solo en la Cámara, sino en el país, extractaremos esa parte de la sesión.

El señor CALBETON, al contestar al ilustre Prelado, pronunció las siguientes frases:

Señores senadores: Si subsistiera en nuestros tiempos aquella costumbre de los primeros del Cristianismo y se confirieran por los legos las dignidades eclesiásticas, yo me atrevería á proponer á cuantos conocen al dignísimo señor obispo de Jaca que le proclamáramos arzobispo para que se sentara con derecho propio en esos bancos y no nos faltara tan virtuoso, tan querido, tan buenísimo, tan excelente compañero como es su señoría. Yo quisiera que S. S. estuviera permanentemente entre nosotros, y si las Cortes de Gádiz no tuvieran otro mérito que el haber hecho posible escuchar á S. S. fuera de la cátedra sagrada, yo las bendeciría y más de las 800 000 pesetas habría de votar, para conmemorar su obra.

Un aplauso de todos los lados de la Cámara acogió el deseo del Sr. Calbetón.

Después el Sr. POLO Y PEIROLON manifestó:

Ante todo, he de dar las gracias más cordiales al ilustre señor obispo de Jaca, proclamado aquí con gran entusiasmo y con verdadera justicia arzobispo por el Sr. Calbetón (El Sr. PALOMO: Ya

lo haremos nosotros), y me asocio á su deseo de que venga á estos bancos por derecho propio.

Y el ilustre senador por la archidiócesis de Zaragoza al rectificar, replicó con oportunidad y gracejo en los siguientes términos:

"Comprenderéis, señores senadores, que además de ser tan bondadoso con todos el Sr. Calbetón, es íntimo amigo mío, y por eso no habréis hecho caso de las frases tan benévolas para mí que me ha dirigido, pidiendo con la aprobación de toda la Cámara que se me nombre arzobispo. No quiero ser eso, quiero ser solamente gran obispo de Jaca, y siendo muy grande en Jaca, tengo con eso una grandeza que me sobra. (El señor CALBETON: «Noientes querit Ecclesiae») Pide el Sr. Calbetón mi arzobispado para que sea senador siempre. Me bastará con que si tengo que presentar mi candidatura en otras elecciones, S. S. y sus amigos no se opongan á que yo salga triunfante. (Risas)»

Pues nuestro voto y el de la Guardia civil es en favor del arzobispado.

Por egoísmo, ya que no por justicia debida á los merecimientos del sabio padre de la Iglesia.

¡Egoísmo! Porque sería muy lamentable que dejara de escucharse en la Alta Cámara la voz elocuente de un defensor tan decidido y entusiasta de la Benemérita como el digno prelado de Jaca.

Venga el arzobispado, pues."

CONVOCATORIA

Reconocida por el público en general la necesidad de mejorar los servicios de trenes que afectan á Jaca, no solo en lo referente á viajeros si que también en lo que concierne á las mercancías, se ha iniciado la idea de celebrar una reunión en la Sala Consistorial de esta Ciudad á las 18'30 (6 y media de la tarde de hoy), para cambiar impresiones respecto al particular y en la que, si se creyere oportuno nombrar una comisión que gestione la mejora de tales servicios, con el apoyo de nuestras autoridades y el concurso de los demás pueblos interesados en tan importante asunto.

Con el mayor encarecimiento se aplica á los comerciantes é industriales y al público en general, se sirvan concurrir á dicho acto.

Jaca 14 de Mayo de 1912.

Gacetillas

La señora Vda. de Sánchez Cruzat, propietaria de los importantes almacenes *El Siglo* de esta ciudad, nos participa en atenta circular que ante el notario D. José M.^a Bandrés Oliete ha conferido á su dependiente D. José Pu-yó amplios poderes para que con su firma pueda intervenir en todos los asuntos comerciales de la casa.

Del túnel de Canfranc llegan noticias de que se hallan normalizados los trabajos interrumpidos días atrás por la aparición de un gran manantial de agua en la galería de avance.

La Junta de Damas de esta ciudad ha girado á la de Zaragoza 2.000 pesetas, como primera envío, de lo recaudado en esta ciudad en favor de los soldados del Rif.

De Jaca solicitan á la Junta provincial de Instrucción que imposibilitado el maestro de aquella escuela, D. Apolonio Belío, se le jubile y sea nombrado un interino hasta su provisión en propiedad.

El domingo último celebró, por vez primera, el Santo Sacrificio de la Misa

el joven presbítero y escolapio, Reverendo Padre Francisco Alerudo, de estimable familia de esta ciudad.

También en su pueblo de Sos, y en la parroquia de San Esteban, ha alcanzado aquella divina gracia D. Ricardo Bueno, aventajado alumno del Seminario de esta ciudad é ilustrado colaborador de nuestro semanario.

Que el cielo derrame sobre sus nuevos ministros todo género de bendiciones para el mayor acierto en el cumplimiento de sus deberes sacerdotales.

Con el fin de facilitar á los fieles la confesión durante el tiempo del cumplimiento, desde la Dominica IV de Cuaresma habrá confesores en las Iglesias de Sto. Domingo, el Carmen y en la de los R. PP. Escolapios.

Ha sido jubilado el respetable jefe de la sección provincial de instrucción pública, D. José Fatás.

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una R. O. autorizando á nuestro Ayuntamiento para el derribo de las murallas comprendidas entre la puerta del Campo del Toro y la plaza de los Hortetes.

Tenemos entendido que la corporación municipal ordenará muy en breve la demolición de esos viejos paredones practicando al propio tiempo grandes mejoras en la anchuroso plaza del Toro á fin de embellecer cuanto sea posible aquella parte de población y proporcionar al templete de Santa Orosia, en ella levantado, toda la visibilidad que por su esbeltez y bella factura requiere.

El Ayuntamiento en su sesión de ayer acordó derribar 375 metros cúbicos de muralla, trabajo que se adjudicará por subasta con arreglo al pliego de condiciones, que en tanto en ella quieran tomar parte pueden ver en la secretaría del Ayuntamiento hasta el lunes próximo.

Por los soldados de Melilla

Sumas recogidas en las obras del túnel de Somport.

	Pesetas
Ingeniero D. Joaquín Cajal	25
Empresa Calderai y Bastianelli	50
Ingeniero D. Gino Valatelli	10
D. Adolfo Pietramellara Administrador	5
D. Ramón Caso, Ayudante de Obras Públicas	5
D. Andrés Borella, Sobrestante de Obras Públicas	3
D. Benjamín Bertón, Ayudante	2
D. Luis Fabiani, Médico	10
D. Antonio Daforno, Encargado de la obra	5
D. Francisco Labarta, Vigilante de la obra	2
D. Joaquín Pardo, Vigilante de la obra	2
D. Bautista Gargnel, Capataz	2

(Continuará)

ABONOS MINERALES

Los tan acreditados abonos de **Saint Gobain** (frances) traídos directamente de fabrica, así como **simiente de trébol, alfalfa y remolacha** de la huerta de Zaragoza, se venden el comercio

EL SIGLO

Mayor, 15 y Obispo 4 y 3

Tip. de la Vda. de R. Abad, Mayor, 16

